

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными  
и специалистами университета управления  
научных исследований СПбГУ

---

# ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

*Материалы*

*14-й международной конференции  
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть II



Издательство Санкт-Петербургского университета  
2006

**ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ  
СОВРЕМЕННОЙ РОССИЙСКОЙ СЕМЬИ  
В ТРАНЗИТИВНОМ ОБЩЕСТВЕ  
(региональный аспект)**

Проблемы развития современной семьи находятся в центре внимания ученых различных отраслей знания как в нашей стране, так и за рубежом. Этот интерес обусловлен тем, что семья является важной составной частью общества, играющей исключительную роль в воспроизводстве населения, воспитании подрастающих поколений, передаче им социального опыта, накопленного предшественниками. Анализ проблем брака и семьи дает ключ к более глубокому пониманию многих важных тенденций развития общества в целом.

Анализ отечественной научной литературы по проблеме семейного насилия показывает слабую заинтересованность данной проблемой со стороны педагогов, психологов, социологов, юристов, социальных работников, демографов. Исследования в основном разрозненны и носят очень узкий характер, а между тем существует статистически достоверная связь между ростом безработицы и последующим всплеском жестокости по отношению к детям и женщинам в семье и т. д.

Таким образом, следствием неблагоприятной социально-экономической ситуации в современной России является увеличение и все большее распространение случаев жестокого обращения с детьми в семье как одной из форм девиантных семейных взаимоотношений между родителями и детьми. Важность этой проблемы во многих зарубежных странах хорошо осознается государством, и обществом в целом. Об этом свидетельствует наличие системы государственных социальных служб, защищающих права детей, и многочисленных благотворительных организаций, оказывающих помощь семье и детям. Есть достаточные основания полагать, что распространен-

---

*Бессчетнова Оксана Владимировна* — канд. социол. наук, доц. кафедры социальной работы Саратовского государственного университета им. Н. Г. Чернышевского (Балашовский филиал) (e-mail: sharon\_oksana @rambler.ru)

ность жестокого обращения с детьми в России не менее значительна, но подавляющее большинство таких случаев не выявляется.

Таким образом, недостаточная теоретическая изученность проблемы, ее причин и последствий кратковременного и длительного характера, разрозненность социальных служб, недостаток квалифицированных специалистов, скудность методов и технологий в решении проблем детей, пострадавших от насилия в семье, говорит об актуальности проблемы и необходимости ее дальнейшего изучения.

Так, в Балашовском районе остро стоят проблемы социального сиротства, увеличения семей группы риска» и семей, находящихся в социально опасном положении. При ежегодном уменьшении количества детей в районе (2001 г. – 25 205 человек, 2002 г. – 24 339, 2003 г. – 23 246 человек) сохраняется тенденция к увеличению детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и детей, находящихся в социально опасном положении.

Анализ деятельности управления образования г. Балашова и Балашовского района по социальной и правовой защите детей за 5 лет позволяет отметить проведение серьезной работы по выявлению, устройству, защите прав и интересов детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Количество выявленных детей, оставшихся без попечения родителей, в 2004 г. по сравнению с 2000 г. увеличилось на 61%, а по сравнению с 2003 г. – на 16 %. Среди причин, по которым дети (148 человек) остались без попечения родителей в 2004 г., следует выделить следующие:

- смерть родителей (9,4%);
- родители отказались от ребенка – (6,7%);
- судимость родителя – (2,6%);
- ограничение в родительских правах, признание родителя безвестно отсутствующим, в розыске – (34,4%);
- оба родителя лишены родительских прав – (4%);
- один родитель лишен родительских прав, другой ограничен в родительских правах, совместно с ребенком не проживает – (1,3%);
- отобрание ребенка (детей) у родителей – (4%);
- родители (единственный родитель) проживают в другой местности, имеют другую семью – (6,7%);
- родители (единственный родитель) ведут аморальный образ жизни, – не занимаются воспитанием ребенка – (19, 6%);

— заболевание одного из родителей — (6%).

Анализ статистических данных за период с 1999 г. по 2003 г. показывает, что за пять лет 214 родителей были лишены родительских прав, из которых лишь один был восстановлен в родительских правах. Подобная статистика характерна не только для данного региона, но, к сожалению, и в целом по стране.

Таким образом, мы исследовали характер причин, по которым дети остаются без попечения родителей (одного из них), при этом оказалось, что большинство таких детей (90, 6%) в 2004 г. — социальные сироты, т. е. сироты при живых родителях. Основная масса причин носит социальный и социально-экономический характер, злоупотребление родителями алкоголем, отсутствие внимания к детям, пренебрежение их потребностями, отсутствие элементарной заботы и внимания.

Из 186 детей, нуждающихся в устройстве в 2004 г., были устроены 157 человек, что составляет 84% от числа нуждающихся в устройстве. Органами опеки и попечительства избираются следующие формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей: передача в приемную семью, под опеку, усыновление, возвращение родителям, передача на воспитание в детские государственные учреждения, в учреждения профессионального образования, по месту жительства.

В Балашовском районе дети, оставшиеся без попечения родителей, находятся в следующих учебно-воспитательных, лечебных учреждениях, а также учреждениях социальной защиты: в ГУ СО СПДП «Возрождение», общеобразовательной школе-интернате, детской городской больнице, специальной коррекционной школе-интернате, группе для постоянного пребывания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей ДОО «Ландыш». Содержание детей в детской городской больнице обусловлено отсутствием свободных мест в домах ребенка, а также недостатком специализированных социальных учреждений, низким экономическим достатком граждан, что является серьезной причиной для устройства ребенка в приемную семью.

Нестабильность социально-политической жизни в стране, анти-социальное окружение, массовая пропаганда насилия и жестокости, практически неограниченный доступ к алкоголю, сигаретам, наркотическим средствам, проблемы образования и занятости, беспризорность и безнадзорность, случаи проявления жестокости со

стороны родителей и т. д. приводят к усилению криминогенной обстановки в стране, вовлечению несовершеннолетних в правонарушения, что влечет за собой нравственную и физическую деформацию их личности.

Конфликты в семье являются основной причиной самовольного ухода детей из дома и их безнадзорности. В 2003 г. по Саратовской области в ОВД было доставлено 16126 несовершеннолетних, из которых — 2035 человек за безнадзорность и 634 несовершеннолетних уже совершили правонарушения, 51% из всех осужденных подростков воспитывались в неблагополучных семьях.

Раннее выявление неблагополучия в семье способствует предупреждению безнадзорности и антиобщественного поведения детей. Однако этот этап в работе с семьей является одним из наиболее сложных, поскольку большая часть детей дошкольного возраста не посещает ДОУ, является неорганизованной. Большая роль в раннем выявлении семей «группы риска» принадлежит главам окружных администраций, педагогическим коллективам учебно-воспитательных и образовательных учреждений, школам, органам внутренних дел, участковым педиатрам, а также всем гражданам, располагающим сведениями о неблагополучии в семье, где проживает несовершеннолетний ребенок.

С этой целью педагоги образовательных учреждений совместно с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних проводят подворные обходы семей, рейды на рынки, вокзалы и т. д., одновременно социальную, методическую, материальную и другую необходимую помощь семьям и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Так, семьям, оказавшимся в социально опасном положении, предоставляются льготы по оплате за содержание детей в детских дошкольных учреждениях (на 50% для детей до 5 лет, и на 100% для детей с 5 лет).

Превентивные меры по работе с семьями «группы риска» дают наиболее эффективный результат на первоначальной стадии выявления проблемы. Для этого используются такие формы работы с семьей, как беседа и посещение семьи на дому, приглашение родителей на заседание общественной школьной инспекции, заседание родительского комитета, совета общественности, комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав. Подобные меры снижают риск для детей почти в 90% случаев и ведут к исправлению по-

ведения родителей. Практика показывает, что применение строгих мер к родителям, таких как ограничение или лишение родительских прав, к сожалению, не меняет ситуацию к лучшему, родители, освобожденные от своих родительских обязанностей, продолжают вести аморальный образ жизни: нигде не работают, не выплачивают алиментов на содержание детей, не интересуются их воспитанием.

Несовершенство российского законодательства в области охраны прав и интересов детей, отсутствие ювенальной юстиции, разрозненность социальных служб, а также отсутствие единой социальной системы помощи детям, находящимся в трудной жизненной ситуации, продолжают до сих пор оставаться наиболее актуальными препятствиями в оказании квалифицированной помощи данной категории детей.

Согласованная работа всех звеньев позволит органам опеки и попечительства, комиссиям по делам несовершеннолетних, ОВД, образовательным и медицинским учреждениям, учреждениям социальной защиты и т. д. преодолеть существующие препятствия и повысить эффективность превентивных и коррекционных мероприятий по профилактике, выявлению и реабилитации детей и семей «группы риска».